

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пирумшоева Мунира Хайдаршоевича на тему «Историография древней, средневековой и новой истории Памира и Бадахшана» по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования на соискание ученой степени доктора исторических наук

Диссертация Пирумшоева Мунира Хайдаршоевича представляет собой фундаментальное историографическое исследование, посвящённое всестороннему научному анализу многоэтапной и многослойной истории Памира и Бадахшана — уникального историко-культурного региона, на протяжении веков игравшего значимую роль в исторических процессах Центральной Азии и таджикского народа в частности.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. В условиях обострения интереса к вопросам этноисторической принадлежности, геополитического соперничества за историческое наследие, а также возрастающего значения гуманитарного знания в укреплении национального самосознания, проведённый автором анализ представляет собой весомый вклад в развитие отечественной историографии. Особенно ценно то, что автор охватывает широкий хронологический спектр — от древности до начала XX века, системно и глубоко анализируя труды отечественных, восточных и европейских исследователей.

Работа состоит из пяти глав, каждая из которых обладает внутренней логикой, чёткой структурой и научной последовательностью. Автор последовательно раскрывает:

- формирование представлений о Памире и Бадахшане в античных, средневековых и новейших источниках;
- особенности этногенеза и раннего заселения региона;
- отражение политической, социально-экономической и культурной жизни населения в научной и мемуарной литературе;

- степень включённости данных источников в научный оборот;
- недостатки и пробелы в существующих историографических традициях.

В первой главе диссертант обращается к древним представлениям о Памире и Бадахшане, уделяя внимание как археологическим данным, так и вопросам историко-этимологического характера. Особо важно, что рассматриваются как отечественные, так и зарубежные трактовки арийского происхождения народов региона, что позволяет сформировать сбалансированную и объективную позицию.

В последующих главах автор обращается к периоду раннего и классического средневековья, анализируя сочинения эпох Саманидов, Газневидов, периода монгольского владычества и Тимуридов. Уделено внимание не только политической истории, но и экономике, социальной структуре и ментальной культуре населения.

Особый интерес представляет четвёртая и пятая главы, в которых автор анализирует литературу нового времени. Историографический разбор произведений XIX – начала XX вв. даёт возможность понять, как отражались интересы колониальных держав в отношении Памира, и как менялись административно-политические и культурные реалии региона после его вхождения в состав Российской империи.

Автор диссертации блестяще владеет методологией историографического анализа, демонстрирует глубокое знание источников и научной литературы, грамотно использует междисциплинарные подходы, включая элементы этнологии, археологии, политической географии и культурологии. Использование большого корпуса первичных и вторичных источников (включая труды на русском, таджикском, персидском и западноевропейских языках) подтверждает высокий уровень подготовки соискателя.

Научная новизна работы заключается в следующем:

1. Впервые в отечественной историографии проведён столь широкий и систематический анализ исторических трудов, посвящённых Памиру и Бадахшану, охватывающий более двух тысяч лет истории.

